

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr., többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyüttér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minder hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdá-jában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetésre felhívás

„BÁCSKA“

XV. évfolyamára.

A „Bácska“ XV-ik évfolyamának 3-ik negyedére, július hó 1-én, új előfizetést nyitunk. Lapunk sohasem volt barátja a hangzatos s reklámozó felhívásoknak, nem vezette feltűnési viszketeg, nem küzdött mesterségesen csinált ellenség ellen; hanem becsületesen s komolyan haladt utján, melyet a megyei sajtó terén őt megillető helye számára kijelölt.

Semmi okunk sincs, hogy ettől a jövőben is eltérjünk; bizalommal fordulunk tehát megyénk értelmiségéhez, lapunk barátaihoz, ajándékozzanak meg támogatásukkal ezután is.

A „Bácska“ előfizetési feltételei a következők:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . 4 ft.
 Fél évre . . . 2 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor** könyv- és könyvnyomdá-jába küldendők.

A „Bácska“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az ellenzék és a kormány.

(n.) Az idei költségvetés végre, a kormány bukztatására hasztalanul törekedett agyonbeszélés Scillái és Kharibidisei közt erős küzdelemmel megérkezett a valóság révébe. Az eredménye öröndetes, megfelel a honvédelem fokozott igényeinek, számos nagyfotosságu befektetések eszközöltetnek anyagi és kulturai érdekeink előmozdítására, az állami tisztviselők javadalmazása az

év második felére egy millió kétszázötvenezer frral megjavítatik, s ennek dacára deficit nincs, sőt többletünk van tizennégyezer forint, nem sok, de mégis csak többlet.

Az eredmény tehát öröndetes. De hát az ellenzéki pártok azért nem szavazták meg e jó költségvetést az azt előidéző Szapáry-kormány-nak, bizalmatlanságból iránta, mint lapjaik mondják.

Indokolni is törekcsenek. A nemzeti párt lapjai a megszokott gyűlölködő személyeskedésekkel Szapáry ellen, de öröndünk, hogy a szélső-bali „Egyetértés“-t ezekkel szemben tárgyila-gosságáért megdicsérhetjük s alkalmat vehetünk némely megjegyzésével szemben indokolt ellen-tetés meggyőződésünknek kifejezést adni.

Manapság ellenzéki lapnál ritka tárgyila-gossággal elismeri az „Egyetértés“, hogy a „Szapáry-kormány ellen pusztán költségvetési indo-kekből politikai bizalmatlanságot sikerrel hirdetni ez idő szerint lehetetlen.“

De felsorolja — a szélsőbal ismert közjogi álláspontján kívül — egyéb bizalmatlansági indokait a kormány ellen. Hogy „a magyar állam szigorú nemzeti alapon való megszavazásának munkáját gyorsabban kellene kezdeni és folytatni“, mint a Szapáry-kormány teszi. „Az udvar nyelve Budapesten is német. Hogy Horvátországban erőszakosan elnyomatik a magyarság s az állam-eszme. A hazafiasság keserű ellenségei a nemze-tiségek közt, bizton tenyésznek (megemliti az oláh tüntetést, a tót fészkelődést). Elismeri ugyan, hogy: „a közigazgatás visszaélései nem oly gyakoriak mint Tisza idejében“ — de hibáztatja, hogy a közigazgatási rendszer mégis a régi rossz. „A választások tisztasága ma sincs törvénnyel biz-tosítva.“

Elismerést kell szavaznunk a tekintélyes szélsőbali lapnak őszinteségeért, ahogy e vádakot kifogásokat formulázta. Különbséget tett a Szapáry-kormányzat és előzője közt a közigazgatás álla-pota tekintetében, s midőn panaszok a választások tisztaságát biztosító törvény hiánya miatt, hallgatólag — mert bizony vádoskodnék ha oka volna rá — elismeri, hogy a most lefolyt választások annak dacára tiszták voltak a kormány be-folyásától.

Vádjai egyébiránt, ahogyan felsorolja őket,

pompásan vannak összeállítva — az ellenzék el-járásának vádolására, megbélyegezésére.

Mert: ki az oka, hogy még mindig a régi rossz közigazgatási rendszer akadályozza a nemzeti alapon való szervezési munka intenzív mű-ködését? Ha panasz lehet a népnevelés állapota miatt, ki az oka, hogy a néptanítók helyzetét javító törvény megalakulásával nem adhatunk addig sarkantyut a nemzet ez érdemes munkásai kedvének, önértetének?

Senki más, mint az ellenzék, vagy beszél-jünk még határozottabban, a nemzeti párt, mely hatalmi vágyból a Szapáry-kormányt úgy akarja megbuktatni, hogy gátot vet minden üdvös mű-ködésének s ama két áldásos törvényjavaslatot — a választási törvénnyel együtt — az agyon-beszélés mocsárjába fullasztotta.

A többi kifogás a kormány iránti bizalmatlanság igazolására erőltetett, túlzó s így igazságtalan. Ilyen például a nemzetiségi dologgal bizon-yítani akarás. Ég-föld a különbség e tekintetben a mostani s előző éra közt. Ma már nincs szerb omladina, s a szászok meg vannak nyerve a ma-gyar állameszmének, s mind ennek nem volt Szapáry részéről az ellenzéki hamis váddal ellen-tétben — semmi ára, de Szapáry nyílt, becsü-letes, megbízható politikájában van az oka.

Az oláh túlzókat Tisza a maga idején vas-kézzel nyomta el, mérgük most explodált Bécsben hatástalanul, de velük szemben szintén most támadt egy mérsékelt hazafias párt, s pedig e nép legelejéből való, amely párt Szapáry igazságosságában bizva, az oláh népet visszatéríteni akarja a túlzó dákó-romanizmus körmei közül a hazafias eszme körbe. Nincs-e itt óriási haladás s nem Szapáry érdeme-e ez? Hát a koronázási jubileum fenkölt s a ma-gyar nemzet teljes jogkörének megfelelő, azt meg-erősítő két nyilatkozat! S aztán a zsidó vallás recepciója iránti kormányi kijelentés nem köte-lezte-e le örök hálára e kiváló népfajt a magyar nemzet iránt, mely talán az egyedüli a föld ke-rekségén, mely nem üldözi, sőt vele vérokron-ságba jönni kíván? Nem szerzett-e evvel a Szapáry-kormány általános rokonszenvet a magyar-ságnak? Hát az erőteljes és öntudatos fellépés Horvátországban: Zágráb képviselőtestületének feloszlatója, azért, mert a jubileumkor illetékte-lenül és külön horvát jog mellett demonstrálni

A „BÁCSKA“ tárcája.

Szeretek, gyűlölök . . .

Szeretek, gyűlölök, s nem tudom, hogy melyik Az erősebb érzés, mely szívémben rejlik? Szeressék? gyűlöljék? te mond meg! te! kérlek. Te érted, miattad, kárhosszam, vagy éljek?

Szeressék? Szeretem érted a világot, Szeretek én mindent, az ellenségem is Hogyha te kívánod.

Gyűlöljék? A gyűlölet heve tüzként ég, Gyűlölök én mindent, még az életet is . . . De sohasem téged.

Antal bácsi.

A GYÜRŰ.

— Furdői történet. —
 Írta: Erdélyi Zoltán.

A mult nyáron történt a kis Vermesinéval, a férjével, meg egy fiatal emberrel, a léhűtő, nyegle, de szal-lobhós Barthay Oszkárval.

Juniusban, ugy a hónap utója táján a kis Ver-mesiné elkezdett panaszkodni az ő kopaszodni kezdő, derek, becsületes jó urának. A fejét fájlalta, az idegei haborgattak, a hőség kinozta, szóval az orvosnak könnyű volt megállapítani a diagnózist és megírni a dózist: furdőre kell menni.

Az áldott jó Vermesi papa, a legkisebb ellensze-gülés nélkül mondott le a saját külön compániája által nyújtott élvezetekről s az asszonyka elé állva csak ennyit mondott:

— Pakkoljunk édes!

És mentek Koritnyicára, hegyek közé, balzsamos levegőt szívni, nap feljöttét lesni, viszhangot keresni, üdülni, mulatni! És a férj el nem hagyta volna a nejét

egy percre sem. Bár az őt X, a mi vállat nyomta ellen-szegült egy-egy magasabb hegyi utnak, de megtette azt mégis, bármiként izdott is bele. Szerette a feleségét az imadásig, s elhitette magával, hogy a kinek ily szép feleséget adott az isten, nem öreg az még, ha hatvan éves is.

Egy reggel, midőn a frissen fejt tejet szűresölték, Vermesi meglepetve kiáltott fel.

— Mondja csak édes! hol van a jeggyűrűje? Tán csak nem vészett el?.. s látszott az arcán — melyen babonás félelem tükröződött — hogy ez a gondolat egészen megrémítette. Egy vastag arany karika, a melybe egy nagy szem brillant volt belefoglalva, a mit egyenesen Párisból hozott menyasszonyának, a milyen az egész megyében nem volt még egy, s a mit ő olyannyira symbolumnak tekintett, hogy most, midőn nem látta, önkéntelenül is, s először életében jutott eszébe, hogy: „az asszony ingatag!?“

Látva a kinos megdöbbenést férje arcán, az asz-sonyoka nyugodtan szólt:

— Ne ijedj meg édes öregem! Lehet, hogy fönn hagytam a szobában, de az is lehet, hogy még odabaza felejtettem. Majd megkeressük! Igazán, magam sem tudom, hol lehet.

Keresték is, tüvé tettek mindent a szállodában, de hiába, a gyűrű nincs sehoh. Ekkor Vermesiné leült, s mint mondá, levelet írt a szobalányának, hogy keresse meg a gyűrűt a toilette-szekrényen, bizonyosan ott fe-lejtette.

Vermesinek nem tetszett a dolog. Az a gyanu, hogy neje talán megcsalta őt, nem hagyta nyugodni. Nem látott ugyan semmi összefüggést megcsalata és a gyűrű közt, mert azt tudta, hogy az asszonyok nem szokták kedveseiket eljegyezni, csak megjegyezni leg-följebb, mégis a gyűrű eltűnése óta gyanakodóvá lett s elbatározta, hogy utána néz jobban feleségének.

Amint így gondolkozott, morfondírozott magában a folyosón, a szobaleány halad el mellette, kezében egy levéllel, melynek borítékán rögtön fölismerte a felesége kézírását.

Egy perc mulva kezében volt a levél. S majd

banyatt esett ijedtében, midőn a szobalánynak neve helyeit Barthay Oszkárét olvasta el.

Idegesen tépte föl a levelet, amelynek tartalma ez volt:

„Mon cher! Legutóbbi együttlétünk alkalmával jeggyűrűmet tréfából njára huztam s az rajta is maradt. Férjem most keresi, kérem küldje postafordultával meg „Mina poste restante Koritnyica“. De siessen, mert ez a vén ostoba már is gyanakszik. Au revoir! Pa!“

Vermesivel egyet fordult a világ. Szerette volna rögtön megfojtani a kigyót, de ez a kis incidens sokkal inkább megzavarta, semhogy bármire képes lett volna.

Kitámolygott a szabadba s ott összeszedve vala-hogy gondolatait, eszébe jutott, hogy legjobb lesz neki bevárni a másik féltől is a bizonyítékot s aztán végezni. Rögtön új couvertbe zárta a levelet s a szobaleánnyal ráírta a címet, nehogy a férfi-írás gyanut ébresszen Barthayban.

A válasz megérkezéig pedig vigyázott feleségére ugy, mint egy török pasa háremére. Nem mozdulhatott a nélkül, hogy ne látta volna, ne követte volna s tette ezt akkora szeretetreméltósággal, a mekkorát csak képes volt szimulálni.

Ő maga pedig mindennap ott volt a postán tuda-kozódni a poste restante levélért.

Végre az ötödik napon csakugyan megérkezett a levél.

Magához vette és sietett vele a feleségéhez.

— Asszonyom! örüljön a gyűrűjét megtaláltam! — és kivette zsebéből a levelet.

Vermesiné kezdte magát rosszul érezni. Amaz gúnyos mosolylyal folytatta:

— A szobalányunk, a Nancsi, megküldötte „Mina, poste restante Koritnyica“ cím alatt, a hogy Ön kérte!

Az asszony dacosan hátra vetette szép fejét. Várta a befejezést. Férje föltépte a levelet, de a gyűrű nincs sehoh. Kezdte nem érteni a dolgot. Majd végig futva a levél tartalmát, fölkapagott.

— Habaha! Mondhatom szép lovagja van asszo-nyom! Hallgassa csak, mit ír:

„Asszonyom! Gyűrűjét legnagyobb sajnálatomra

próbált? Nem a magyar jog szilárd védelme ez s nem-e Szapáry érdeme? Bizony ő volt az elhatározó fej, a bán csak a végrehajtó kezét képviselte.

Az udvar még német Budapesten, az igaz; de megmagyarosodására Szapáry rövid ideje alatt több történt, mint az előző éra egész hosszu ideje alatt. Budapestet királyi székvárossá emelte, az udvartartás magyarrá tétele — amit már előbb megígért Wekerle miniszter által — annak közvetlen folyománya lesz. S jön egymás után a többi is, ha elég pénzünk lesz, a honvédség ágyúkkal ellátása is. De csak türelemmel kell lenniünk, háromszáz év mulasztására hiúsonöt év parányi volt, hát még abból ez utóbbi két esztendő?

Melyek azonban gr. Szapáry uralma alatt: a nemzet és dinasztia közti viszony bensősége, a nemzet intenzív erősödése s közmívelődési előhaladása tekintetében mégis aránylag a legtöbb eredményt mutathatják fel.

A hivatalnokok fizetésjavítása. Tudvalevőleg eredetileg az volt a szándék, hogy a hivatalnokok fizetésének fölemeléséről szóló törvényjavaslatot még ez év első felében letárgyalják, úgy hogy az 1892. évi július 1-én életbe léphessen. Ez okból az idej költészetébe a második félévre már a fölemelt fizetéseket vették föl. A költségvetés tárgyalása azonban oly hosszúra nyult, hogy a jó szándékot nem lehetett megvalósítani. A legutóbbi idők azt remélték a kormánykörökben, hogy közvetlenül a valutajavaslatok letárgyalása után, tehát június végén vagy július elején, tehát a nyári vakáció előtt lehetséges lesz a hivatalnok-javaslatot elintézni, természetesen az alatt a föltétel alatt, hogy a tárgyalás lehetőleg rövid lesz. Az ellenzék azonban abban a nézetben van, hogy az ügyet igen alaposan és behatóan kell tárgyalni, tehát 1—2 nap alatt nem intézhető el és így meg kellett barátkozni azzal a gondolattal, hogy a javaslat csak ősszel tárgyalassék, de oly formán, hogy — miként Wekerle pénzügyminiszter már hetekkel ezelőtt kijelenté a házban — a kései tárgyalás ellenére a törvény már július 1-én lép életbe. A dolog azonban most úgy áll, hogy az országgyűlés megnyitása után szeptemberben egyrészt összeülnek a delegációk, másrészt pedig a pénzügyi bizottság az 1893. évi költségvetést kell hogy tárgyalja, mert a kormány a budgetet még ez évben akarja elintéztetni. Hogy tehát az állami hivatalnokok ne rövidüljenek meg semmikép, a P. Ll. szerint irányadó helyen az az eszme merült fel, hogy a kormány kapjon felhatalmazást, hogy az illető törvény létrejötte előtt is, de természetesen a nélkül, hogy a hivatalnok fizetések kérdése végleges szabályozásának bármiképp prejudikáltatná, az illető hivatalnokoknak kiadassa az 1892. évi július 1. től december 31-ig terjedő félévre is a budgetbe már fölvetett nagyobb fizetéseket. Ezt az eszmet minden párt kedvezően fogadta és a megvalósítás formájának megállapítása végett a napokban bizalmas értekezlet volt, melyen a kormány és a pénzügyi bizottság tagjain kívül a két ellenzéki pártvezér: Apponyi Albert gróf és Irányi Dániel (Ugron Gábor nincs Budapesten) is résztvett.

A mezőrendőrségi törvény.

Bethlen András gróf földmívelési miniszter elnöke alatt a kereskedelmi miniszteriumban értekezletet tartottak, melyben a nemrég alakított országos gazdasági tanács tagjai most első ízben vettek részt.

A tanácskozás tárgyát a mezőgazdaságról és a mezőrendőrségről alkotandó törvény tervezete képezte. Negyedszer került most már ez az ügy az illetékes fórumok elé s most már oly alaposan, hogy nemsokára talán már a törvényhozás elé is benyújtható lesz.

A mezőgazdasági és mezőrendőrségi törvényjavaslat hogyha hatályba lép, egy rég érzett szükséglet fog pótolni. A gazdák, különösen pedig a testületek és gazdasági egyesületek a nyolcvanas évektől sürgetik már a törvény megalkotását, de az mindeddig nem volt meg-

valósítható, mert a kormány egész korrekte, minden legkisebb dolgot fontolórá tette, mielőtt ez országra szóló fontos akció megkezdte volna.

Sok változáson ment keresztül már az első javaslat is, mely csak 101 szakaszt foglalt magában s az ország minden gazdasági testületének és több magánembernek véleményadást végett megküldetett, úgy hogy csak több értekezlet után készíthetett el. A második javaslat alapján, melyet ismét az országos gazdasági egyesület szakközzei bíráltak meg, szerkesztett meg a harmadik s most végül hosszas tanulmányozás után a negyedik javaslat, melyből fontosnak tartjuk kiemelni a következőket:

A törvényjavaslat két részre oszlik, az első rész foglalkozik a szorosán vett mezőgazdasági ügyekkel, a másik a mezőrendőrséggel. A kettő együttvéve 14 fejezetből, illetőleg 129 szakaszból áll.

A fejezetek a következőket tartalmazzák: I. rész. I. A földbirtok gazdasági használatáról; II. A legeltetésről általában; III. Az állattanyásztásról; IV. A mezői birtok határának megjelöléséről; V. A mezői dűlő utakról; VI. A faiskolákról és fásításokról; VII. A kártékony állatok és növények irtásáról s a hasznos állatok oltalmazásáról; VIII. A hegyközségekből; IX. A gazdasági képviselőről.

II. rész. X. A mezői rendőrségről; XI. A kártérítési ügyekről; XII. Kibágások és büntetésekről; XIII. A hatóságokról, a kártérítési és kibágási ügyekben; XIV. Zárbatározatok.

A zárbatározatokban foglaltatik, hogy a törvény jogerőre léptével a mezőrendőrségről szóló 1840. évi IX. t. c., valamint általában mindazon törvények, rendeletek és szabályok, melyek a jelen törvény tárgyára vonatkoznak és annak határozataitól eltérnek, hatályon kívül helyeztetnek.

Még visszatérünk erre a fontos törvényjavaslatra, most csak azt jegyezzük meg, hogy üdvös idézkedésnek tekintjük az egészet, s kívánjuk, hogy ez a törvényjavaslat, mely szabályozni fogja különösen az állattenyésztési viszonyokat, a legeltetést, a faiskolákat, a kártékony állatok irtását s általában a mezőrendőrséget, továbbá módot nyújtva a gazdák érdek képviselőit fejleszteni, stb. mielőbb életbe lépjen.

Helyi és megyei hírek.

Főpapjaink Nagyváradon. Császká György kalocsai érsek és Fehér Ipoly pannonhalmi főpát Nagyváradra utaztak az ottani Szent László-ünnepen való részvételre.

Személyi hír. Lobkovitz Rezső herceg, a 4-ik hadtest parancsnoka, tegnap városunkba érkezett, hogy szemlét tartson háziezredünk helyben állomásozó zászlóalja fölött. A magas vendég, amint halljuk, két napot szándékozik körünkben tölteni.

Hírek az érseki egyházmegyéből. A kalocsai érsek f. hó 21-én a székesegyházban áldozó-rokká szentelte: Angyal Béla, Bizinger András, Csóti János, Hervanek Ödön, Hübner Gyula, Kindl Ferenc, Páv Ferenc, Pompéry Aurél, Vajda Ottó világi papokat, továbbá Bohner Marián, Eipelauer Ernő és Fichtinger Norbert ferencendi szerzeteseket.

Áthelyezés. Salánky József járásbírói albirák — amint értesültünk — hasonló minőségben áthelyeztetett saját kérelmére a szentesi kir. járásbíróshoz.

Áthelyezések. A m. kir. pénzügyminiszter Lendvai József pénzügyi titár a zombori pénzügyigazgatástól a zalaegerszegihez, Raicsich Károly titkár pedig az egri pénzügyigazgatástól a zomborihoz helyezte át.

Kinevezések. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Kanyó Jenő számgyakornok-jelöltet és Urszó Lajos napidíjast a zombori kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornok-jelöltékké nevezte ki.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Váli Géza ügyvéd Szabadka, dr. Deák Lukács ügyvéd Zenta, dr. Demidor Imre ügyvéd Szabadka székhelyre a kamara lajstromába folytatónak felvételre; ellenben Koczár Zsigmond zombori lakos ügyvéd, hódásági kir. közjegyzővé történt kinevezése, dr. Kollár Győző zombori lakos ügyvéd pedig saját

kérése folytán, a fenti lajstromból kitörölteszt; Koczár Zsigmond ügyvéd összes iratait dr. Alföldy Árpád zombori lakos ügyvédnek adta át; végül dr. Pávlovits M. mir adai lakos ügyvéd, székhelyét Adáról Szt. Tamásra, a kamara területén belül, tette át. A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi bírósága 1022/fejy. 1891. sz. a. és a kir. kuria kisebb fegyelmi tanácsa 146/fejy. 1892. sz. a. hozott ítéleteikkel Milassin József 6 besei ügyvédet az 1874. évi XXXIV. t. c. 69. § a b) pontjába ütköző fegyelmi vétség miatt, hat óra az ügyvédség gyakorlatától való felfüggesztésre ítélte, mely ítélet hatálya 1892. évi július hó első napján veszi kezdetét és 1892. évi december hó 31-ik napjáig tart. A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi bírósága az 1023/fejy. 1891. sz. a. és a kir. Kuria kisebb fegyelmi tanácsa 148/fejy. 1892. sz. a. hozott ítélettel Oltványi Lajos b. almasi ügyv. az 1874. évi XXXIV. t. c. 68. § a b) pontjába ütköző fegyelmi vétség miatt, hat óra az ügyvédség gyakorlatától való felfüggesztésre ítélte, mely ítélet hatálya 1892. évi július hó első napján veszi kezdetét és 1892. évi december hó 31. napjáig tart.

Őszi gyakorlatok. Cs. és kir. háziezredünk, ugyszintén a honvédezedünk is részt vesznek az idén a Pécssett tartandó nagy gyakorlatokon, melyek a királyi öfelségének jelenlétében folynak le. Az itt állomásozó cs. és kir. zászlóalj zászlóaljgyakorlatait itthon végzi, az ezredgyakorlatokat Budapesten az ott állomásozó másik 3 zászlóaljjal. Honvéd zászlóaljak szintén itt végzi zászlóalj gyakorlatait s itt lesz összpontosulva az újvidéki és a szabadkai két zászlóalj is ezredgyakorlatra, majd az 5. ik ezred (szegedi) is lerándul mibozsánk s itt folynak a dandár-gyakorlatok is. A pécsi nagy összpontositás szeptember 7. től szeptember 20. áig tart. Résztvesznek abban a mi ezredünkön kívül még a következő cs. és kir. csapatok: az 52. és 32. ezred, a 44. és 66. ezred 2—2 zászlóalj, a 24. vadászzászlóalj, a 6. ezred 1., 2. és 4. zászlóalja, az első boszniai zászlóalj, a 12. egészségügyi osztály, a 38. ezred, a 86. ezred 2., 3. és 4. zászlóalja, a 10. és 13. huszárezred, a 4. tábori tüzérezred 1. és 2. üteg-osztálya, a 4. lovagló üteg-osztály, a 7., 8. és 30. üteg-osztály és a 4. szekeresosztály. A gyakorlatok szept. 20-án végződnek.

A baja-zombor-újvidéki vasut kiépítése ügyében e hó 25-én a vármegye törvényhatóságának közgyűlésileg kiküldött bizottsága és az engedményesek értekezletet tartottak Schmausz Endre alispán elnöklete alatt. Az értekezlet változatlanul elfogadta azt a vonalirányt, amelyet a múlt évben a miniszterileg elrendelt bejárás alkalmával állapítottak meg. Ennek folytán most már végleg kimondott, hogy az építendő vasut állomásai a következők lesznek: Baja, Vaskut, Rigyica, Sztanisics, Gákova, Zombor, Ó Sztapár, Bresztovác, Hód-ság, Parabuty, Paraga, Gajdobra, Petrovác, Pirov és Újvidék. Megállóbelyet kapnak Krusevlya és Bulkesz. A törzsrészeknek eddigi jegyzése — az értekezleten hallott jelentés szerint — egy millióra rúgnak. Rendeztetek itt a traicrozásból fölmerült jogi és pénzkérdések, és végül közölve lettek a bizottsággal az engedmény átadásának föltételei is, amelyekre nézve folytatolagos tárgyalás tüzetett ki július hó 5-ének délutánjára.

Jubileum. A zombori „Népkör“ fenállásának 15. ik évfordulóját fényesen fogja megülni, amennyiben f. évi július hó 17. éni kerti helyiségében, a zombori iparos dalárda közreműködése mellett, táncvigalommal egybekötött hangversenyt tombolával rendez. A jekyek a napokban fognak áruba bocsájtatni Heindlhofer Róbert, Kollár József, Vrana Andor és Mayer és Thum urak útleitkben. Belépő jegy ára 50 kr. ó. E. Fülhöztesek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag is nyugtáztatnak. Az ünnepélyről közelebbi értesítést a falragaszok fognak nyújtani.

Az érettségi vizsgálatok gimnáziumunkban főt. Magyar Gábor szegedi kegyesrendi gimn. igazgató és főigazgató-helyettes elnöke alatt f. hó 20-án folytak le. Az eredmény igen kiválónak mondható, amennyiben 9 jelentkezett tanuló közül 8 sikerral állotta ki a vizsgálatot. Jelenen érett lett 2 tanuló: Gyiszlóvics Veszél és Müller Alajos; jól érett 3 tanuló: Csamprág István, Kapp János és Rádits Dusan; egyszerűen érett 3 tanuló: Csekmanek Rezső, Pekánovits Vince és Schaffner Jenő; egy tanuló a fizikából 3 hó múlva teendő javító vizsgálatra utasítottat.

Esküvő. Steingassner Imre folyamernök, szombaton délután vezette oltárhoz a helybeli róm. kath. templomban Thim Antalka kisasszonyt, Thim Józsefnek, a kereskedelmi és iparbank titkárnak leányát. A díszes esküvőt nagyszámú közönség nézte végig.

Előadás O-Morovicán. Vasárnap délelőtt Rombay Dezső gazd. egyesületi titkár O-Morovicán nagy számú hallgatóság előtt gazdasági előadást tartott. Előadás után Rombay a községi gazdakörök célját és rendeltetését ösmertette s a jelenlevőket gazdakör alakítására buzdította. A hallgatóság az előadást nagy érdeklődéssel hallgatta s a helyszínen elhatározta, hogy a titkár által ajánlott módon gazdakört alakít.

A szökés . . . Az operette szép keringőjének a szövege azt mondja, hogy „A szökés párosan . . .“ Igen ám, de akinek már parja van? A saját férjével csak nem szökhetik! Ez már egy csöppet se lenne regényes. Így okoskodott F. J. itteni volt pincérnek s ujabban egyik vendégtő csaposának a felesége is. De a menyecske — minthogy egy kis regényes kaland után áhitott — megoldotta a problémát olykép, hogy elszökött a saját férjétől, persze azért — párosan, még pedig az egyik cigánybandának szintén ábrándos lelkű barna tagjával. Egy fiakker, egy pár vasuti jegy . . . és a szökés első lépése megtörtént. A vasutnál jut eszébe az asszonyok, hogy hiszen az ő boldogságuk hamar prózaivá lesz, mert hiszen van otthon a sifonőberban egy kis dobozba rejtve 300 frt. Főlpattan újra a fiakkerre és haza vágat. Igen ám, de a férjem uram észrevevén eközben az asszony eltűnését, első dolga volt megnézni a bankókat. Még voltak. Kivette a dobozból és zsebre vágta; az asszonyt már nem bánta (sőt ki tudja, talán örült is neki!). Az asszony persze hazaérkezik, belopózik és kimondhatatlan örömmel kapja el a kis dobozt, zsebre vágja, főlpattan a kocsi és — re bene gesta — elzónázik, dolgoztatva szökő kedvesével, hogy „A szökés párosan ó mi édes, ó mi szép . . .“ Mekkora lehetett a családosa, mikor a kis dobozt valahol a vonaton kinyitotta! — Hanan a Don Juan is hagyott itthon emleket. Szalma-özvegye és két neveletlen cseméteje pityérgi kórusban, hogy „a szökés ó mi csunya, ó mint faj . . .“

nem küldbetem el, mert — azt híven, hogy megajándékozott vele — úgy rendelkeztem avval, mint a magaméval s pillanatnyi pénzzavarom elhárítására — elzalogosítottam. Miatán nem vagyok abban a helyzetben, hogy kiválthassam, a zálogcédlulát küldöm el, s ön azt hiszem, be tudja fogni azt a vén s . . . és elhívni vele, hogy a szobalánya tette ezt. Elnézését esdi hű Oszkárja.“

X-ben még maig sem tudják, hogy mért vált el az az áldott, jó lelkű Vermesi attól a szép feleségétől! . . .

MIT ÜNNEPELTÜNK?

Mikor Pestről hazajöttem, ismerőseim mind azt kérdeztek tőlem: szép volt-e a jubileum? Micsoda jubileum? Talán millenium? Nem! a jubileum! És oly erősen ragaszkodtak állításukhoz, hogy nem mertem ellenük fellépni, míg adatataimat össze nem gyűjtöm, mert még azt mondták volna hogy bolond vagyok, hogy a Lipótmező-ről jövők és nem a jubileum . . . akarom mondani milleniumról. Ez arra a meggyőződésre vezetett hogy nem tudják, mit ünnepeltünk június 8-án. Hogy tehát felvilágosítsam őket, és minden téves nézetet megcáfoljak ime a tiszta tényállás, a történeti igazság:

Három jóbarát lakott együtt: a potrobus jogász, a furfangos technikus és a kóbor philozophus. Az apjuk felkültte őket az egyetemre, ott a sors összehozta őket. Híjába a nagy tehetségek találkoznak! Csak pályájuk volt más, lelkületük búban örömben egy; sobasem volt közöttük viszály, folytonos jókedv, optimista világnézet, szóval az élet zavartalan boldogsága volt osztályrészük, amit méltan megkívánhatott az anekdotabeli fiakkerlő.

Nyugalmas állapotukat egy nap közlekedése zavarta meg, egy nap, melyet minél fényesebben megülni régi óhajuk volt: június 8. E napra tervezett ünnepély előkészületei foglalkoztatták a triumvirátus tagjait kora reggeltől késő estig.

Ez ünnepély eredete még 1891. szeptemberére vezendő vissza. Ugyanis akkor hozták be Angliából azt

a legutolsó dívatot — mely az előkelő körökben nem talál kedvező fogadtatásra — hogy a pénzfogyatkozás alkalmával szafaladét, sajtot stb. vacsoráztak. S minthogy e tünemény többször adta elő magát, mint a holdfogyatkozás, a technikus kiszámította, hogy a megemészett szafaladék száma június elején eléri a 999-et, és az elfogyasztott sajt súlya megközelíti az első tonnat.

Ezt a milleniumot megünnepelhetni volt egyedüli vágyuk, s az Isten megadta nekik a kegyelmet. Ünneplés közgyűlést tartottak, melynek tárgya volt tanácskozni az ünnepély programja felől. Zajos ülés után elfogadták az előadó indítványát — ki egy személyben elnök és jegyző is volt — és határozatként kimondták, hogy az ünnepély június 6-án veszi kezdetét ágyu és mozsarlővésekkel, június 7-én kivilágítás, tűzijáték, június 8-án díszbéd, június 9-én este fátylászmenet. Az ünnepély színhelye, középpontja a királyi palota, minthogy saját lakásuk (Ó Buda, külváros Kráter utca 12.) e célra nem alkalmas. Az ünnepélyre meghívják a királyt, a diplomaciái testületet, a minisztereket és a többi főrangú tisztviselőket.

A király 6-án délután érkezett, mint tetszett olvasni a napi lapokban, melyek hasábszámra hozták a fény és pompa híreit. Legimpozansabb volt a díszbéd. Mikor mind együtt voltak, behozták a koszorúkkal díszített ezredik szafaladét. Azt a lelkesedést! . . . Tudják . . . volt ott ölelkedés . . . Nem tudom leírni. Ahhoz gyenge vagyok. Olvassák el Homeros Odysseájának azt a részletét, hol Odysseus megerőkeztek tartott lakomát írja le a költő (fordította Telfy) akkor halvány fogalmuk lesz róla. Oly ünnep volt ez, melyet a költők párszor megénekeltek, s melyet kedves emlékként fog őrizni minden jelenlő.

A három napig tartó ünnepélyt a fátylász menet zárta be, mely után a jubiláló „Kleeblat“ az esti vegyes-vonattal, harmadik osztályu kupében, visszautazott székhelyére: Zomborba.

Tehát milleniumot ünnepeltünk.

Sigma Fi.

gépen pedig nevezetes javítások és módosítások léteznek. A versenyzők között arany-, ezüst- és bronz állami érmék, azonkívül 200 franknyi pénzdíj fog kiosztatni. A versenynek különös jelentőséget kölcsönöz azon körülmény, hogy az fő tekintettel van a homok talajokon nőtt hosszú szálmájú rozs terménye, amelyet tudvalevőleg legnehezebb ezen gépekkel aratni. A versenyben részt vett és első díjjal jutalmazott kéveket és marokrakó aratógépeket a bizottság megfogja vásárolni és egy a lottóigazgatóság által engedélyezett sorsjátékon kisorsolja. — Sorsjegyek 2 frtjával kaphatók az orsz. magyar gazdasági egyesületnél (Budapest, „Köztelek”), a Felső Tisza vidéki gazdasági egyesületnél (Nyiregyháza) és a verseny színhelyén is. A vendégek kellő elszállásolásáról a felső tiszavidéki gazdasági egyesület gondoskodik. — Célszerű a részt venni szándékozóknak jövetelüket legkésőbb f. hó 30-ig a nevezett egyesületnél bejelenteniük, hogy szállásukat biztosítsák.

Bácskai ipartestületek gyűlése. A szabkai ipartestület meghívására a napokban a Bács-Bodrogh megyei ipartestületek köldöttsegei gyűltek össze Szabadkán, megbeszélendő az országos vásárolás ügyét. A szegedi kereskedelmi és iparkamarát a gyűlésen Kulinyi Zsigmond képviselte s nagy számmal jelentek meg a megyei városok és községek ipartestületeinek kiküldöttjei. Pausits János, a szabkai ipartestület elnöke nyitotta meg a látogatott gyűlést és dr. Reizner Lajos iparhatósági biztos vezette a tárgyalást. Előadta, hogy az egész megye iparosságára sérelmes a Bács-Bodrogh megyei vásártartási szabályrendelet 9. § a, mely szerint az árulási helyek sorrendje nincs megállapítva. Ebből erednek egyfelől az iparosok közti éles civódások, másfelől az, hogy némely iparos napokkal előbb megy a vásárra, hogy jó helyet foglalhasson. Hosszas tanácskozás indult meg a szakasz miként módosításáról és végül a gyűlés egyhangulag elfogadta Kulinyi Zsigmond kamarai titkár indítványát, hogy minden vásáron a helybeli iparosokat illesse az elsőbbség, aztán következzenek a megyebeli községek iparosai azon sorrendben, melyet az illető vásártartó község megállapít, egyetértőleg a többi községekkel és az érdekelt ipartestületekkel s a viszonyosság elve szerint. A többi határozatokban is teljes egyértelműségre jutott a gyűlés, melynek tagjai közül aztán mintegy nyolevanan Palicsra rándultak ki társas ebédre. Ebéd fölött dr. Reizner Lajos az iparosok összetartására, Pausits János a szabkai testület vendégeire, Lendvay Antal és Krizmanits Mihály Kulinyi Zsigmond kamarai titkára, Zsuffa Vince Reizner Lajosra, Kulinyi Zsigmond Bács-Bodrogh megye iparosaira emeltek poharat. Megjelent a banketten az ép Palicsra időző dr. Barabás Béla gyomai orsz. képviselő is, ki a társaság kivánságára fölszólalván, lelkes és nagy tetszéssel fogadott beszédet tartott.

A 14. zóna. Tájékoztató céljából ezennel ismételve figyelmeztetjük az utazó közönséget arra, hogy a XIV. vonalszakaszú menetjegyek, a mennyiben az ut a legrovidebb távolság alapján nem Budapestet át vezet, a m. kir. államvasutak bármely állomásáról bármely állomásra 48 órai időtartamon belül bármely utirányon át használhatók, ha az utazás a kiinduló állomástól a rendeltetési állomásig egy huzamban folytatódik. Ha azonban az utas XIV. vonalszakaszú menetjeggyel utját megszakítja s azt oly állomás irányában akarja folytatni, a mely állomásra való utazás az eredeti elindulási állomástól kerülről képez, akkor a jegy azon állomáson, a hol az ut megszakítottatik, csak azon állomásig érvényesíthetik, mely állomásig a használt utirány távolsága és az utóbbihoz vezető legrovidebb utirány távolsága egyenlő. Ha pedig az utas XIV. vonalszakaszú menetjeggyel azon állomásig jutott, a mely állomásig a használt utirány és az oda vezető legrovidebb utirány távolságai egyenlők, vagy pedig máris kerülről tett, akkor az utazás megszakítása esetében a menetjegy — a továbbutazásra egyáltalában többé nem érvényesíthetik, illetve érvényessége megszűnik s azon állomáson, melyen az ut megszakítottatik, leadandó. Ha például valamely utas egy XIV. vonalszakaszú menetjeggyel Budapestről Pozsonyba utazik Póstyénbe s utját Pozsonyban meg akarja szakítani, akkor menetjegye Pozsonyban csakis Szt.-Györgyig érvényesíthetik a továbbutazásra, mivel a legrovidebb utirány Galantha-Nagyszombaton át vezet és ezen utirányon át Budapestről Szt.-Györgyre a távolság egyenlő a Pozsonyban át vezető utirány távolságával. Ha ellenben valamely utas Budapestről egy XIV. vonalszakaszú jeggyel Debrecen—Nyiregyháza át utazik Miskolcra s az utazást Szerencsen megszakítja, az esetben a menetjegy a továbbutazásra már nem érvényes s az utastól Szerencsen elvétetik, mivel az utas akkor már kerülről utat tett, a mennyiben a legrovidebb utirány Budapestről Szerencsre Miskolcra át vezet.

Utánvételes levelek. A nemzetközi levélpostai utánvételi szolgálat július 1-én lép életbe, még pedig a következő külállomásokkal való forgalomban: Románia, Olaszország, Svájc, Németország, Luxemburg, Belgium, Dánia, Norvégia és Svédország. A nemzetközi levélpostai utánvételek kellékei és szabályai a fennálló szabályoktól csak a következőkben térnek el: Az utánvételi összeg maximuma, melylyel egy-egy ajánlott levélpostai küldemény megterhelhető, 1500 frank — 400 márká — 350 skandináv korona, illetve külföldről érkező küldeményeknél 200 o. é. forint. Vam alá eső tárgyakat utánvételes levelekben csak annyiban szabad elhelyezni, a mennyiben ezt az érdekelt külállomások vámszabályai megengedik. Utánvételes értékű, vagy utánvételes értékűdoboznak egyelőre nincs helye a Magyarországgal való forgalomban. Az utánvételes levél felirataira és címzésére latin betűkkel és francia nyelvet kell használni, Németországgal való forgalomban a német nyelv is használható. Az utánvett összeget számokkal és betűkkel mindig azon ország pénznevében kell kifejezni, melyben az összeget beszélik. Az utánvételes leveleket a feladáskor kell bérmentesíteni és díjuk ugyanaz, mint más ajánlott levélpostai küldeményé. Az utánvett összeg utólagos törlesztését vagy leszállítását a posta a nemzetközi forgalomban egyelőre nem követelheti.

Szerkesztői üzenetek.

R. Palánka. Amennyiben a palánkai eseményekről rendszeresen értesít, a lapot szívesen küldjük. Jelen tudósítását — bár nehezünkre esik a hosszú közleményt félre tenni — nem közölhetjük, mert a jubileumi ünnepélyekről most irni még egy vidéki lapnak sem lehet. A közönségnek elég volt már belőle.

Egy kaszinói tag. Bács. Először is nem áll az, hogy az előfizető megkövetelheti, hogy amit ír, az közölve legyen. Az előfizető jogja van megkövetelni azt, hogy a lapot rendszeresen kapja! De mi szívesen közöltük volna a Bácsban megtartott jubileumi ünnepélyeket; minthogy azonban a beküldött tudósítás névtelen volt, — elvünk-ből képest — nem adhattuk ki; azt különben már meg is üzentük. És valjon a t. levélíró miért nem írta mostani interpellációja alá nevét?

Naptár. Június.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
28 Kedd	II. Leop. hv.	Leo és Jozua	16 Tikhon pk.
29 Szer.	Péter és Pál	Péter és Pál	17 Manó vt., Sz.
30 Csüt.	Pál ap. eml.	Pál ap. eml.	18 Leone
1 Pént.	Theodorik	Tibold	19 Judás ap.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Sztanisicson (Bácsmegeye) a r. kath. népis-kolához két tanítói állásra pályázat hirdettetik **július hó 25-ig.** Az elsőnek javadalmazása: készpénzben 170 forint, ismétlő iskoláért 25 frt, buza váltáság fejében 119 frt, 4 hold föld használat, 2 öl cserfa, fűtőszalma helyett 25 forint és szabad lakás. — A másodiké 400 frt, idővel elöléptetéssel. Pályázhatnak a magyar és német nyelvre képesített okleveles tanítók. A folyamodványok a r. kath. iskolaszékre címezve ft. Mészner István esperes urhoz (Bácsmegeye) küldendők. Az állások szeptember 1-én elfoglalandók, mely naptól tétetik folyóvá a díjazás is.

47135. sz.

I. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott kir. pénzügyigazgatóság és tisztikarának az 1892. évi fűtési időnyre legkésőbb **f. évi október 15-ig** beszállítandó mintegy 180 öl jó minőségű tűzifára van szüksége.

Felhívtnak tehát mindazok, kik a jelzett famennyiség szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy ajánlataikat ezen kir. pénzügyigazgatóságnál legkésőbb **f. évi július hó 15-ig** nyújtsák be.

A többi feltételek ezen kir. pénzügyigazgatóság elnöki osztályában bármikor betekintheők. Zombor, 1892. június hó 18-án.

2—2

Danczer Cornél s. k.,
pénzügyigazgató.

Pályázati hirdetmény.

Déronya községben egy ujonnan szervezett II-ik r. kath. hitfelekezeti német-magyar tannyelvű néptanítói állásra **f. évi július 15-éig** ezennel pályázat hirdettetik. Ezen állás jövedelme a községtől havi előleges részletekben fizetendő évi 300 frt, a Haynald-alapból pedig 150 frt és szabad lakás.

A folyamodványok a déronyai r. k. iskolaszékre címezve, nt. Mladoniczki Vince esperes urnak Bácsujfalura küldendők. Az ismétlőiskolai tanításért külön díj nem jár. Ezen állás a megerősítés után július végén elfoglalandó. A kántori teendőkből jártas előnnyel bír.

3—3

Iskolaszék.

846. sz.

kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járás Plávna községében leköszönés folytán üresedésbe jött s utólagos havi részletekben kifizetendő 220 frt készpénz és szabad lakással javadalmazott községi rendőrvetési állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy kérvényeiket folyó évi július hó 18-ig alulírt előjárásnál nyújtsák be, mert később beérkező pályázati kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Pályázók a kérvényben igazolni tartoznak hogy:

1. magyar honpolgárok;
2. védőkötelezettségüknek megfeleltek s 24. életévüket betöltötték, a 60 at pedig el nem érték;
3. feddhetlen erkölcsűek s teljesen rovatlan előéletűek.

4. teljesen egészségesek;
5. magyar nyelvet szó és írásban tökéletesen bírják;
6. hogy a községben divó sokac nyelvet bírják.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik kiszolgált állami csendőröknek

A megkívántot rubázatot a megválasztott sajátjából tartozik beszerezni.

Plávna, 1892. évi június hó 17-én.

Farkas Sándor,
jegyző.

Simits János,
bíró.

3—2

Zombor 1892 Bittermann Nándor könyv- és könyvendéjéből.

3288. sz.

kig. 1892.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásba kebelezett Kernyaja községben megüresedett, és 300 frt havi előlegben fizetendő évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket f. évi július hó 10-ig annál is inkább nyújtsák be ezen hivatalhoz, mert később érkező folyamodványok tekintetbe vételni nem fognak.

Zombor, 1892. június hó 21-én.

Főszolgabíró h. t.:

Széchenyi Tamás,
szolgabíró.

3—2

3930. szám.

kig. 1892.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye t. alispánjának folyó évi 13,752. szám alatt kelt rendelete folytán a Német- és Ó-Palánka, egy a metkovits kerekítési telepítvény s Gajdobra község határain keresztül vonuló kört helyreállítására nézve, melyre felsőbb hatóságilag 1390 forint 27 kr. lett előirányozva, ezennel árlejtést hirdetek, mely is hivatalos helyiségben **1892. évi július hó 3-án reggel 9 órakor** fog megtartatni.

Vállalkozni szándékozók az árlejtés kezdete előtt tartoznak készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a fenti összeg 10%-át vagyis 140 frtót bánatpénz fejében nálam letenni.

A részletes feltételek, előirányzatok stb. hivatalomban az árlejtésig bármikor is betekintheők.

N-Palánkán, 1892. évi június hó 18-án.

CSUPOR GYULA,

3—2

főszolgabíró.

Hirdetés.

Folyó évi **június hó 29-ik napján** délután 3 és fél órakor a községbáza tanácstermében nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni **200 ezer drb közönséges építési téglá előállítására.**

Biztosíték 100 frt, amely az árlejtés megkezdése előtt leteendő.

Az árlejtési feltételek a városgazdánál a szokásos hivatalos órákban betekintheők.

Ó-Kanizsán, 1892. évi június hó 22-én.

Mihály Sándor,

községi jegyző.

Koncz János,

községi bíró.

Árlejtési hirdetmény.

Az adai gör. kel. szerb hitközség részéről hozott határozat alapján, és ennek felsőbb egyházmegyei hatóságilag történt jóváhagyása folytán, alább felsorolt munkálatoknak árlejtés útján leendő eszközzésére és megtartására, f. é. június hó 29-én (július 11-én) d. u. 3 órája tűzetik ki.

A munkateljesítménye következő:

A szt. egyházban lévő összes képek tisztítása esetleges kijávítása, továbbá: az összes aranyozott képek retetek és tartalékainak tisztítása s netaláni újból aranyozása, valamint a templom belsejének ujonnan plasztikai olajfestése.

Költségelőrányszatt:

A képek és aranyozott tárgyak restaurálására 860 frt.

A plasztikai olajfestésekért 325 frt.

Összesen 1185 frt.

Az árlejtésben részt venni szándékozók kötelesek alulírt hitközségnek 10% bánatpénzt letenni. Azonban fentartja magának a jogot a hitközség azon esetre, ha a pályázók valamelyik által tett ajánlat felül is mulná a minimális összeget, szabad tetszése szerint, — három évi jótállás mellett — a költséges ajánlattevőnek is a felsorolt javítási munkálatokat átadhatni.

Bővebb értesítésekkel a kitűzött határideig szívesen szolgál az egyház elnöksége.

Adán, 1892. június hó 4/16-án.

3—2

Az elnökség.

HELYISÉGVÁLTOZÁS.

A n. é. közönség, valamint tisztelt vevőimnek becses tudomására hozom, hogy a róm. kath. templomépületben 16 esztendő óta fennálló

rövid- és pipere-árú üzletemet

a corsora

a cukrászda mellett lévő **Falcione Gyula**-féle házba helyeztem át. — Ez alkalommal kérem továbbra is engem az irántam tanusított bizalommal megajándékozni és biztosíthatom a **legolcsóbb és legpontosabb** kiszolgáltatásról.

Egyben ajánlom az aluljegyzett cikkeket kiválóan leszállított áráért.

Zombor, 1892. évi június 15-én.

Tisztelettel

GRÜNWARD IG.

Selyem- és cérna-csipkék, selyem-szallagok, kötő-fonalak minden színben, férfi és női fehérnemű, hímzések, mellfűzők, turista-íngék, keztük, ernyők, botok és kefeneműk, nyakkendők, harisnyák stb. — Gazdag választékot tartok ezenkívül még játékszernek, japáni és chinai díszítési tárgyakkban.

3—2

azonb vegye lyet a vidé nagy